

Ингушетию славные сыны

Открывший миру весь Кавказ

В Москве прошёл мемориальный "круглый стол", посвящённый 130-летию со дня рождения выдающегося ингушского просветителя, общественно-политического и государственного деятеля первой половины XX века Вассан-Гирея Джабагиева



В "круглом столе" приняли участие президент Ингушской национально-культурной автономии города Москвы Висингирей Багаудинович Гагиев, известный краевед-архивист Берсак Джабраилович Газиков, руководитель фонда «Эльбрусид» Али Хасанович Татаркулов, вице-президент Академии геополитических проблем, руководитель Центра стратегических и этнополитических исследований Денга Шахрудинович Халидов, заведующий отделом Института мировой литературы РАН Казбек Камилевич Султанов, президент Московского фонда «Кавказское единение» Полат Онерович Джамалов, режиссёр и заслуженный деятель Чечено-Ингушской АССР Суламбек Ахметович Мамиллов, доктор исторических наук, профессор Явус Зайндинович Ахмадов, руководитель Координационного совета Ингушского общественного центра Москвы и Московской области Салман Хамзатович Наурбиев, руководитель «Ингушского мемориала», кандидат филологических наук и ведущая "круглого стола" Марьям Джамалдиновна Яндиева, историк-архивист Адам Аллаудинович Мальсагов, а также исследователи, архивисты и представители диаспор. Специальными гостями были потомки Джабагиевых - Джамбулат, Елизавета и Хава.

В начале обсуждения Марьям Яндиева представила биографию Джабагиева, рассказала о трудностях, связанных с поиском материалов, касающихся его жизни и творчества. Также отметила благодарностью Берснака Газикова, который внёс огромный вклад - провёл кропотливый поиск в Санкт-Петербурге, Москве, Грузии, Германии и выявил около 300 работ Вассан-Гирея Джабагиева. На сегодняшний день Ингушский мемориал подготовил 50 статей на русском языке, книгу (перевод с турецкого языка), 56 статей на польском языке по общественно-политической проблематике и 115 статей на русском языке

ке по сельскохозяйственной тематике. Всего имеется 222 работы В-Г. Джабагиева для отдельного издания. Но, несмотря на это, полностью вся его картина жизни и деятельности до сих пор еще не восстановлена. По имеющимся сведениям, документальной базе и массиву интеллектуального наследия можно убедительно говорить о нем как о горце-ингуше, открывшему миру весь Кавказ, а также подарившему Кавказу самые прогрессивные европейские идеи и смыслы.

С основными докладами выступили все участники заседания "круглого стола". В своей статье хочу процитировать отрывки из некоторых:

Берсак Газиков:
«Джабагиев всю свою жизнь посвятил служению Отечеству. В свои 20 лет он написал статью «Ингуши и грамотность». Человек в столь юном возрасте уже задумывался о своём народе, что характеризует его как истинного патриота!»

Казбек Султанов:
«В статье, если не ошибаюсь, «Кавказский наместник», Вассан-Гирей Джабагиев писал: "Чтобы реформировать Кавказ надо быть гением". Вот такая странная фраза. Кто-то может сказать, что здесь речь о какой-то фатальной невозможности изменить Кавказ. Не каждому дано быть гением, не каждая эпоха богата гениями. Но мне кажется, здесь смысл другой. Наоборот, он этим обозначил, призвал, а также задал новый уровень к пониманию невероятной сложности кавказских проблем, в совокупности таких комплексов, как духовный, ментальный, управленческий, административный и так далее. И все тексты Вассан-Гирея в этом смысле - полемика с теми, кто не хочет с этим считаться и понимать. Вот этот момент очень важный!»

Денга Халидов:
«Спасибо Ингушской национально-культурной автономии за то, что они, наконец-то, взяли за очень серьёзную тему. Джабагиев это феномен не только ингушского народа, но и общекавказский. Мы хотим переиздать сборник 1917-1920 гг. в дополненном варианте, включив в него работы кабардинца Пшемаха Коцева, осетина Ахмеда Цаликова, дагестанца Гайдара Баммата. Они не выделяли себя по национальному признаку, а лишь говорили: «Мы представители горских народов Кавказа, мы отвечаем за эти народы!»

Прекрасным дополнением к "круглому столу" стала экспозиция работ, документов и фотографий, отображающих основные сферы деятельности Вассан-Гирея Джабагиева, представленных «Ингушским мемориалом». Некоторая информация из докладов прозвучала впервые. Вот как прокомментировали заседание присут-

ствующих гости, в частности полпред Ингушетию в Саратовской области Магомед Давидович Илиев:

«Честно говоря, нам очень понравилось, хотя мы и попали сюда, как говорится «с корабля на бал». Это был очень полезный "круглый стол", много интересного узнали. К сожалению, сейчас мало таких масштабных мыслящих деятелей. Личностей с большой буквы, которые также бы болели не только за свой народ, но и за весь Северный Кавказ. Я очень благодарен ИНКА за приглашение. В дальнейшем, по мере воз-

можностей, будем участвовать, а также готовы оказать организационную или любую другую помощь с нашей стороны».

В 2007 году к 125-летию юбилею В-Г. Джабагиева «Ингушский мемориал» опубликовал три брошюры с оригинальными работами Вассан-Гирея, посвящённые тематике, проблемам ислама и мусульманского мира, истории Кавказа, а также истории государственности северокавказских республик. Марьям Яндиева ещё в 2010 году подготовила материал по биографии В-Г. Джабагиева, ознакомьтесь с которым вы можете здесь - <http://ghalghay.com/2010/04/04/vassan-girey-djabagiev-ingushskiy-enciklo...> или на сайте www.rooinka.com

Итогом "круглого стола" явилась резолюция.

Резолюция
1. Ингушскому «Мемориалу» с учетом новых изысканий в архивах России и зарубежья подготовить и опубликовать полную научную биографию В-Г. Джабагиева. Подготовленные ингушским «Мемориалом» работы В-Г. Джабагиева, включая уже опубликованные в 2007 году, издать в 2012 году отдельным изданием.

2. Совместно с РКНК подготовить к изданию дополненный новыми материалами «Сборник документов Союза объединённых горцев Кавказа и Горской Республики (1917-1921 гг.)» (первое издание осуществлено в 1994 году), в котором имеются документы о деятельности В-Г. Джабагиева.

3. Образовать исследовательскую группу специалистов в составе: М.Д. Яндиевой, Б.Д. Газикова, А.А. Мальсагова, К.К. Султана, Д.Ш. Халидова и Я.З. Ахмадова для подготовки к изданию уже имеющихся и новых архивных докумен-



тов, материалов и оригинальных работ выдающихся общественно-политических деятелей первой половины XX века: В-Г. Джабагиева, Б. Баммата, П. Коцева, Т. Чермова, А. Цаликова и др.

4. Обратиться к официальным и общественным структурам с предложением провести в г. Москве общественное чествование вышеупомянутых выдающихся общественно-политических деятелей.

Наиля ОЗДОЕВА, пресс-служба РОО ИНКА

Состоялась презентация книги "Шагнувший в бессмертие"

На прошлой неделе в миннаце республики состоялась презентация книги Бориса Шадыева "Шагнувший в бессмертие", посвященной подвигу последнего защитника Брестской крепости старшего лейтенанта пограничных войск СССР Уматгирея Барханова.

Второе издание книги существенно дополнено автором фотографиями, рецензиями литературных критиков и списком войнахов из 275 фамилий, защищавших крепость и погибших в неравных боях с фашистами в первый месяц войны. Книга Бориса Шадыева была опубликована в журнале "Пограничник", и стала предметом достояния широкого российского читателя.

На презентацию книги были приглашены известные в республике писатели, общественные деятели, руководители министерств и ведомств, мероприятия

освещалось республиканскими СМИ.

Министр Якуб Патиев в своем приветственном слове поблагодарил Бориса Шадыева за этот труд, отметил, что автору пришлось работать в ограниченных условиях, с минимальным количеством архивного материала.

- Этим и ценна для нас эта книга. Подвиг нашего земляка не остался безмянным и в этом главная заслуга автора, - подчеркнул министр.

Презентация проходила в рамках открытого диалога. Борис Шадыев рассказал о процессе работы над книгой, о своей поездке в крепость-герой и встречах с белорусскими друзьями.

- Я благодарен всем, кто помог мне в работе над этой книгой. Большое спасибо родной сестре Уматгирея Барханова - жительнице села Плиево Гошмак Артимевне - за предоставленную фотографию своего легендарного брата, которую она

берегла всю жизнь, пронеся через 13 лет ссылки, и сведения о своем родном брате, - отметил Борис Шадыев.

Писатель Башир Тимурзиев рассказал, как Борис Шадыев собирал материалы для этой книги и работал над ней.

- Не всё складывалось так, как хотелось автору. Это была серьезная задача, в решении которой я всегда старался поддержать и пободрился своего товарища. Рад, что ему это удалось. Спасибо Борису за этот труд и память о нашем землякере, - сказал Башир Тимурзиев.

Следует отметить, что в процессе работы над книгой Борис Шадыев постоянно советовался с близкими родственниками своего героя. Книгу отличает правдивость и лаконичность автора - человека с большим жизненным опытом.

- Я был благодарен всем, кто помогал мне хотя бы одним словом своих воспоми-

наний об Уматгирее Артимевне, кто поддерживал меня в этой работе. Это придавало сил закончить этот труд, - сказал Борис Шадыев.

От себя скажу, что был свидетелем его работы над этим произведением. Мы вместе с Борисом и Баширом Тимурзиевым несколько раз бывали у Гошмак Артимевны. Несколько раз я был на встречах писателя с учащимися школ республики, и знаю, как молодежь восприняла эту книгу. Следует сказать отдельное спасибо педагогу Зареме Кантышевой, написавшей замечательные стихи памяти Уматгирея Барханова, и которые вошли в книгу Бориса Шадыева.

Спасибо Борису Шадыеву. Он оставил на века память о нашем славном земляке, который не хотел войны, но был готов стоять до конца за свою Родину и не дрогнул в последний миг.

М.ХАНИЕВ

Доступный кредитный ресурс

мально возможного - 5 рабочих дней. Общедоступный над ходом кредитования обеспечивает специальный штаб, который создан в банке по опыту прошлого года. Комиссия за выдачу кредитов не взимается. Что касается процентных ставок, то они в этом году установлены на уровне 9-10,75% годовых в зависимости от сроков кредитования.

Мы рассчитываем, что принятые меры позволят аграриям, как и в прошлые годы, вовремя и в полном объеме провести посевную кампанию при кредитной поддержке банка и заложить хорошую базу для высокого и качественного урожая.

С учётом предварительной оценки спроса и аналогичных показателей за прошлый год в первом полугодии 2012 года на кредитование сезонных работ в Ингушском филиале запланировано около 80 млн. рублей. Банк в полной мере готов удовлетворить потребности аграриев в финансовых ресурсах.

Россельхозбанк готов оказать весомую помощь сельхозпредприятиям. А под какие именно потребности аграрии могут оформлять кредиты?

- Фактически на любые

сирование сезонных работ порядка 89 млн. рублей и заключено свыше 5 кредитных договоров.

- Весной дорог каждый час, а крестьянину, чтобы получить кредит, надо столько документов заполнить, и всё чётко, без единой ошибки...

- Наш банк работает в аграрном секторе уже далеко не первый год и хорошо знает обо всех трудностях, с которыми приходится сталкиваться при оформлении кредитов. Мы максимально облегчили этот процесс, упростили формы документов для получения кредита, а сотрудники банка помогают будущим заемщикам их заполнить. Для того чтобы клиентам не нужно было тратить время на поездки в ГО "Россельхозбанк", во всех городах и в центрах дополнительно открыты офисы. Благодаря этому аграрии могут быстро, в непосредственной близости от производственной базы подать документы на кредит и приступить к посевным работам.

- Таким образом, аграрии в республике могут быть уверены, что Россельхозбанк их надёжный партнёр, и сезонные полевые работы будут профинансированы в полном объёме?

- Безусловно, наша приоритетная задача - обеспечение в полном объёме потребностей АПК в доступных кредитных ресурсах. Для успешного проведения посевной осенью все условия, и мы не сомневаемся в том, что крестьяне смогут быстро и эффективно провести запланированные сезонные работы.

В.САИТОВ

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Новое отделение радует пациентов



для здоровья, но и для души. Ведь известно, что внимание и доброта являются порой самыми действенными лекарствами».

Дело в том, что Д. Марзиева пишет о новом отделении кардиологии, открывшемся в Сунженской ЦРБ совсем недавно, а точнее 27 марта сего года.

Приняв во внимание письмо Д. Марзиевой, мы решили и сами побывать в отделении кардиологии. Все новое вызывает вполне оправданный интерес. Нельзя не учитывать и важности данного отделения для населения, так как специалисты, исходя из сравнительных данных, склонны считать, что кардиологические болезни в последнее время имеют тенденцию к увеличению и омоложению.

Новое отделение расположилось в приспособленном помещении, где прежде размещалась служба скорой помощи. Оно рассчитано на 20-25 коек и уже с порога привлекает внимание уютом и радующей глаз чистотой. Конечно, теснота здесь ощущается достаточно остро, но это тот самый случай, когда как нельзя кстати приходится выражение «в тесноте, да не в обиде».

Мы беседуем с заведующей отделением Зиной Собвановой Арапхановой и врачом отделения Маретой Накастхоевой.

Оба молодые специалисты, но за плечами у них Санкт-Петербургская и Ярославская, соответственно, медицинские академии. У З. Арапхановой еще - интернатура, а затем и ординатура

на базе 2-го медуниверситета в Москве, защита (в 2005 г.) кандидатской. Работа в клинической больнице столицы с параллельным получением второй профессии - ультразвуковой диагностики. С 2006 года Зина работает в Сунженской ЦРБ.

Марета Накастхоева тоже после академии окончила ординатуру с прохождением специализации на базе областной Ярославской больницы. В Сунженской ЦРБ она работает кардиологом с 2010 года.

З. Арапханова рассказывала, что больница давно нуждалась в кардиологическом отделении. До сих пор пациенты с кардиологическими заболеваниями лечились на базе терапевтического отделения. Наверное, нет необходимости объяснять преимущества специализированного лечения, когда больной имеет возможность получить назначение и лечение по своему конкретно заболеванию.

То, что отделение открылось и функционирует, не смотря на все сопутствовавшие сложности, во многом заслуга главного врача Сунженской ЦРБ Марем Арапхановой, настойчиво добивавшейся его открытия, считает З. Арапханова.

Сегодня отделение оснащено всем необходимым для лечения больных сердечно-сосудистыми заболеваниями, включая специальную аппаратуру: ультразвуковую, точные и прикроватные мониторы, кислородные аппараты и т.д. Медикаментозное обеспечение отделения, заверили меня врачи, осу-

А.ГАЗГИРИЕВА

Село Верхние Ачалуки поведало на своем веку много руководителей. И каждый из них оставил свой след: кто-то хороший, а кто-то не очень. Вот уже несколько месяцев назад был назначен на пост главы муниципального образования с.п. Верхние Ачалуки Беков Магомед Махтиевич. Человек, который не любит дифирамбы в честь себя. Поразила его искренность и простота. Очень бы хотелось, чтобы этому человеку дали возможность реализовать свою программу. Это было его первое интервью и он дал ответ на каждый мой вопрос.

Магомед Махтиевич, после того как вас утвердили в вашей должности вы не принесли присягу, не даёте обещания, но всё же вы знаете, какую ношу вы должны тянуть?

- Начал, конечно, очень «горячее», не буду скрывать, трудное, но не зря же мы иногда ссылаемся на пословицы и поговорки, которые есть в народе. Как говорится, терпение и труд, всё перетрут.

Я прекрасно знал, что должность главы администрации - это кропотливая и ответственная работа.

- Как мы с вами знаем, ответственность - это даже в собственной семье трудно брести. А как вы справляетесь с ответственностью перед однопольщиками?

- Иногда складываются очень острые ситуации, где требуются жесткие решения и на работе, и дома. Но спасает одно, люди у нас в селе очень хорошие и добродушные. Как любитель поговорок и пословиц, руководствуюсь следующим принципом: назвался груздем, полезай в кузов.

Свет сельских улиц

- Я стала свидетельницей, когда на сходе села некоторые люди говорили о проблемах. Вы могли бы прокомментировать их выступления?

- Прежде всего это извечная проблема наших мусоросвалок. Нельзя сказать, что для меня это новость, или как снег на голову. Но до меня решали этот вопрос, и никак не приходили к компромиссу. Но буквально сегодня был вывезен мусор с улиц Гагарина и Шерипова, а также на субботниках, организованных нами, были очищены две мусоросвалки вдоль речки Ачалука.

Магомед Махтиевич, до сих пор не замечалось таких субботников по всему селу. Как вам удалось подключить школьников, и на ваш взгляд, кто вообще вышел дружно на субботники?

- Активнее участвовала, конечно, в благоустройстве села 17-ая школа, и вообще, нужно отдать должное директору школы Чапанову Абукару Магомедовичу: активно подключился сам и подключил всех своих учащихся к субботнику, провел огромную работу по очистке территории села, за что хочется сказать ему огромное спасибо!

Вот вы стали хозяином села и, разумеется, у вас есть своя программа по улучшению бытовых условий сельчан, по озеленению территории, по решению проблем с водой, по улучшению качества дорог и так далее. С чего начали вы? Находите ли вы понимание и поддержку у людей?

- На этот вопрос я отвечу так. То, что на бумаге, не настолько сильно, как то, что диктует нам сама жизнь. Конечно, программа есть, но многие пункты в этой программе приходится менять ежесекундно. Если бы я не находил понимание и поддержку, мне было бы очень тяжело, но люди стараются понять, помочь как могут.

- Скажите, вы, конечно, в курсе, у нас в селе начали открываться мотели, и была моя статья на эту тему, после чего одну закрыли, но остальные как-то не торопятся закрываться.

- Я с огромным уважением отношусь к этой публикации, статью помню хорошо. Мною был образован рейд по всему селу, и только по одному адресу была обнаружена такая точка. Эта точка была закрыта.

Ведь, как говорится, маленькое зло порождает большое зло. Я поручил своим участковым бдительно за этим следить.

- У нас в селе есть люди, социальный статус которых ниже прожиточного уровня. Какая материальная помощь оказывается им и какая работа будет проходить в этом направлении?

- Эти люди заявлены в списках мною лично. Как можем раздать людям с низким социальным статусом различную благотворительную помощь, и в дальнейшем будем это делать.

- Как вы знаете, сельчане испытывают острую нужду в воде, так как она идёт с переборами, вернее местами её много, а на некоторых улицах вода - редкость. Как вы это объясните?

- Вода стала для меня и для моих однопольщиков притчей во языцех. Понимаю, что самая набобавшая и актуальная тема на сегодня - это вода. Мною этот вопрос был поднят на совещании с ответственными лицами. Мы

добились больших кубометров воды. Поступает вода в наши цистерны всё больше и больше. А то, что в одних местах больше, а в других меньше, я объясню так: у нас проблема с водопроводными трубами в нескольких местах, и нам приходится перекачивать воду, чтобы отремонтировать или заменить трубы.

Проводился ли лабораторный анализ этой воды? Если проводится, каков результат?

- Я не слышал, чтобы она была опасна для здоровья, но и качественной её нельзя назвать. При мне анализ не проводился, но раз она течёт столько лет, должен был быть проведен раньше, до меня.

И ещё одна из не менее важных тем не только в нашем селе, но и по всей республике - это дороги. Эта проблема не одного дня и знаю, что решить её сразу невозможно. Но очень хотелось бы, чтобы вы обратили внимание на дорогу по улице Ленина, по которой ежедневно проходят более 1000 пешеходов и проезжают сотни машин. Когда же у вас появится возможность привести её в надлежащий вид и порадовать своих однопольщиков, т.е. есть ли перспектива увидеть отремонтированной хотя бы эту одну дорогу, которая соединяет школу с центром села?

- Очень скоро будет проложена дорога по улице Бекова, а также будет проведено освещение. Улицу Ленина постараемся привести в должный вид, не откладывая в долгий ящик...

- Спасибо.

Мадина ЧАПАНОВА, юнкор, с.п. Верхние Ачалуки, СОШ № 17, 10 «а» класс

Юбилейный вечер народной артистки Республики Ингушетия

«Театр – мой дом!»

Мы к этой сцене сердцем приросли...

16 мая зрительный зал Театра юного зрителя был полон гостей. Народная артистка Республики Ингушетия Дугурхан Хаутиева отмечала сразу две прекрасные даты: личный юбилей и тридцатилетие творческой деятельности.

Дина Хаутиева, как ее любовно называют в театре, сыграла на театральных подмостках более 40 ролей и более двенадцати тысяч кукольных спектаклей, среди которых «Али-баба и разбойники» В. Маслова, «Бука» С. Сулпони, «Сестрица Аленушка и братец Иванушка» И. Токмакова, «Забыты Мичиги» М.-С. Плиева, «Ничего не бойся, Зураб!» С. Чакхиева, «Волшебная лампа Алладина» В. Краснова, «Храбрый котенок» С. Чакхиева, «Лисенок - плут» В. Павловска и многие другие. Кроме кукольных постановок в ее творческой копилке драматические роли в спектаклях «Последний гусар» Д.к. Яндиева, «Сумасшедшая ночь» Б. Абадиева, «Любовь, любовь, любовь!» М. Вершовского, «Гамлет» У. Шекспира, «Красивая как Солнце» А. Вученович на сцене Театра юного зрителя и ряд психологических ролей в спектаклях Русского музыкально-драматического театра: роль Теши в «Искушении» Ф. Джованнини, Мать - в «Золотом уколе» Б. Шаджиева, Тетушка - в спектакле «Женитьба» Н. Гоголя и др.

За высокое мастерство и преданность профессии Дугурхан Хаутиева в 1997 г. получила почетное звание «Заслуженный артист Республики Ингушетия», в 1998 г. и 1999 г. она стала победительницей в номинации «Актриса года», в 2005 г. получила диплом I театрального фестиваля драматических театров «Комплимент» в г. Новочеркасске, в 2006 г. ей присвоили почетное звание «Народный артист Республики Ингушетия», в 2009 г. стала победительницей номинации «Лучшая женская роль» от Союза театральных деятелей Российской Федерации.

Приехал поздравить юбиляршу гость из Карачаево-Черкесской Республики музыкальный руководитель государственного ансамбля танца КЧР, заведующий кафедрой музыкально-педагогического факультета госуниверситета КЧР им. Умара Алиева Ислам Салпангаров. Пришли на юбилейный вечер представители администрации Главы РИ, Народного Собрания РИ, министерств и ведомств республики, коллеги по актер-

скому цеху, артисты «Студии эстрады», государственной филармонии им. А. Хамхоева, Республиканского дома народного творчества, родственники и одноклассники Д. Хаутиевой, и, конечно же, зрители, которым актриса Дугурхан Хаутиева вот уже тридцать лет дарит свой талант и свое сердце.

Помощник-советник Главы РИ Мухтар Бузуртанов вспомнил первое знакомство с труппой театра, когда этот коллектив, не раздумывая, включился в работу по обслуживанию беженцев из Пригородного района, неся людям радость своими выступлениями. «Сколько личного участия в эти встречи внесла Дина Хаутиева, сказали бы очень многие побывавшие на тех спектаклях люди, и сегодня они обязательно присоединились бы к общим поздравлениям и пожеланиям счастья и успехов», - сказал он.

Председатель комитета по науке, образованию, культуре и спорту Василий Светличный зачитал юбилейные приветственные адреса председателя Народного Собрания Мухарбека Дидигова, также отметил, что в этом году случилось совпадение двух великих событий: двадцатилетие Республики Ингушетия и тридцатилетие творческой деятельности любимой народом актрисы. «Ведь государство – это люди, которые вершат его судьбу», - сказал он, - «выдающиеся люди строят великое государство». Он отметил вклад Дугурхан Хаутиевой в культуру Республики Ингушетия и пожелал ей больших творческих успехов.

Министр культуры РИ Марет Газдиева сказала очень много теплых слов о Хаутиевой. «Душевно щедрый человек, прекрасная актриса, неподдельная неиссякаемая творческой энергией и удивительным обаянием, вынискали профессиональное признание и искреннюю любовь как маленьких зрителей на сцене Театра юного зрителя, так и взрослой аудитории, создавая сложные психологические и комические образы в постановках Русского государственного музыкально-драматического театра. Вас по праву называют одной из самых ярких актрис современного ингушского театрального искусства, ведь каждый раз, выходя на сцену, вы дарите зрителю свой талант, а для молодых актеров являетесь ярким примером преданности своей профессии», - отметила Марет Газдиева. «Были трудные годы становления театра молодой республики, но Дугурхан Хаутиева, человек безмерно преданный

своей профессии, родному театру, вместе со своим коллективом достойно прошла весь этот сложный путь, завоевав сердца тысяч зрителей», - сказала она.

Министр культуры РИ пожелала актрисе счастья, здоровья, вдохновения, искренней любви зрителей, мира и благополучия.

Алихан Паров - экс-министр культуры РИ, отметил, что это большой труд - нести свет и добро в души детей. Алихан Хаджибикарович пожелал актрисе здоровья, много новых ролей и творческих успехов. Со словами поздравления выступили директор Театра юного зрителя Муса Хадзиев, председатель Союза театральных деятелей РИ Султан Гайсанов, директор «Студии эстрады» Ахмед Зурабов, директор Дома народного творчества Беслан Газдиев, директор Русского государственного музыкально-драматического театра Микаэл Базоркин, директор Творческого объединения «Зокк» Мадина Дзортова, директор студии театра и кино «Барт» Муртаз Озиев, директор государственной филармонии им. А. Хамхоева Ильяс Евлоев, актер Ингушского государственного драматического театра им. И. Базоркина Махмуд Нальгиев зачитал приветственный адрес от имени художественного руководителя театра Исы Чакхиева, актриса ТЮЗа, народная артистка РИ Лиза Катиева.

Родственники и одноклассники актрисы также рассказали о ее «домашней» жизни. «Она и дома все время в центре внимания», - отметил дядя актрисы Зелимхан Хаутиев. Также Дугурхан Хаутиевой были переданы поздравления и приглашение начать новый этап жизни - в политике от лидера партии «Свобода и народолюбие» Виктора Черепкова.

Ведущий юбилейного вечера актер Русского государственного драматического театра Рустам Евлоев, отметив, что Дугурхан не только замечательная актриса, а еще и заместитель председателя ингушского отделения Союза театральных деятелей России, одну за другой зачитывал поздравительные телеграммы, пришедшие в адрес Д. Хаутиевой от председателя СТД РФ Александра Колягина, председателя СТД КБР М. Фирова, председателя СТД Адыгеи Заура Зехова, директора Национального театра Республики Адыгея Мелеач Зеховой, от отделения Союза театральных деятелей Карачаево-Черкесской Республики.

«Дорогая Дугурхан Гириха-

новна! - говорится в поздравлении председателя СТД России Александра Колягина. - В день юбилея примите искреннюю благодарность за бескорыстное служение удивительному миру театра, за активную общественную деятельность.

Приятно сознавать, что вы энергичны и молоды душой. Спасибо за верность самому требовательному зрителю - детям. Вряд ли можно сосчитать, скольким из них вы привили любовь к театру, приобщили их к миру прекрасного. Присоединяюсь к многочисленным поздравлениям, которые вы сегодня получите, желаю вам, уважаемая Дугурхан Гириханова, крепкого здоровья, веры и надежды на лучшее! С признательностью, ваш Александр Колягин».

Юбилейный вечер Дугурхан Хаутиевой прошел на высоком творческом уровне. Организационное проведение этого радостного мероприятия весь дружный коллектив ТЮЗа во главе с режиссером-постановщиком заслуженным деятелем искусств РИ Вадимом Домбровским, который, кстати, был когда-то наставником молодой актрисы в Ярославском театральном институте им. Ф. Волкова и в Чечено-Ингушском республиканском театре кукол.

Одну тайну Дины Хаутиевой раскрыл на вечере его ведущий Рустам Евлоев: актриса давно мечтает сыграть на одной сцене с человеком, который многие годы является большим другом театра и даже на республиканском конкурсе по драматургии занял призовое место за свою пьесу. «Прекрасные внешние данные, его голос, чувство юмора и блестящий ум может полностью раскрыться только на сцене», - считает актриса. И поэтому на сцену пригласили помощника-советника Главы Республики Ингушетия Мухтара Бузуртанова, для которого это хоть и явилось приятной неожиданностью, но с предложенной ролью он справился мастерски, ведь рядом на сцене были актеры ТЮЗа - народная артистка РИ Дугурхан Хаутиева и Батыр Кадиев. Актриса также подарила зрителям свое мастерство в отрывках кукольного спектакля «Ничего не бойся, Зураб», сыграв роль Назира и Тетушку Арину Пантелеймонову в «Женитьбе» вместе с актрисами Русского музыкально-драматического театра, а также впервые выступила в новом амплуа певицы.

Коллеги по цеху подготовили творческие подарки: сценки, песни, солисты детского хореографического ансамбля «Сунжа» представили парный танец. Множество цветов и презентов и, самое главное, большую зрительскую любовь получила в этот день народная артистка Республики Ингушетия Дугурхан Хаутиева.

Л. ЛАРИНА

Справедливый Шахмурза

Достоин прожита та жизнь, которая отдана служению людям



Слова «сейте разумное, доброе, вечное...» взял за основу всех человеческих поступков человек, о котором мы хотели бы рассказать. Речь пойдет об известном человеке Шахмурза-мулле Тумгоеве.

Наш народ сохранился в трудностях, благодаря свету ислама, благодаря нашим богобоязненным богословам. Предлагаем нашим читателям воспоминания и комментарии об этом человеке с прекрасной душой.

Вот что рассказывает дочь его Фирдовс: Отец всегда являлся для нас идеалом, человеком, который до сих пор не перестает нас восхищать. Мы его любили и любим больше всего на свете. И не только потому, что он - наш отец, а потому, что он был самым добрым, умным, честным и справедливым.

Наш отец Тумгоев Шахмурза Бердович - мулла, хаджи, - родился в 1910 г. в с. Кантышево.

Его отец Тумгоев Берд Мамиевич был простым крестьянином, но знающим грамоты, но среди односельчан пользовался огромным авторитетом и был человеком исключительно мужественным. Берд имел трех сыновей и трех дочерей. Но именно своего среднего сына - Шахмурзу, - который выделялся своими незаурядными способностями, он отдал в медресе. Учителями его были такие известные богословы, как Шадиев Товси-мулла, Гантемиров Казим-мулла.

Шахмурза был очень способным учеником, обучение давалось ему легко, он изучил Коран почти наизусть. После окончания начальное отделение медресе, его переводят в старшее отделение, где изучали сложную грамматику арабского языка, перевод Корана с комментариями смыслового значения его сур и аятов. Обучение его проходило в медресе сел Сурхохи, Кантышево, Чермен. Вместе с ним учились такие известные алим, как Арчаков Ибрагим-мулла, Нальгиев Мухтар-мулла, Тумгоев Абузайит-мулла, Кантышев Халит-мулла, Албаков Ахмед-мулла и другие. Примерное отношение к учебе, огромные способности и феноменальная память позволили Шахмурзе приобрести глубокие знания.

В 1943 году Шахмурза был помолвлен с дочерью известного в с. Ангушт (ныне с. Тарское) человека, старейшины рода Кодзоевых - Кодзоева Эльзыка Амиевича - Жейнат. Но тут последовала депортация ингушского народа 1944 года. Страшная буря раскидала людей, и только 16 марта 1946 г. семья смогла вновь воссоединиться.

Во время депортации Тумгоев Шахмурза проживал в с. Красный Кардон Зерендинского район Кочетавской области. Не было дня, чтобы он не трудился. 13 лет он выполнял самую тяжелую работу - молотобойца в кузне. Он был и хорошим плотником - строил красивые дома. Надо было кормить семью: трех сыновей и двух дочерей. Но каждую свободную минуту Шахмурза посвящал чтению Священного Корана и религиозных книг (жейнаш).

Тумгоев Шахмурза - мулла, хаджи - прожил долгую жизнь. 96 лет было ему отпущено на земле. И все эти годы он посвящал служению Всевышнему, помогая людям обрести Истину.

Понятия честь и долг для него всегда стояли на первом месте. Он знал, что настоящая честь - это решение делать при всех обстоятельствах то, что полезно большинству людей.

Он всех людей считал добрыми, для него просто не существовало плохих людей.

Шахмурза-мулла был очень уравновешенным человеком. Никто никогда не видел его злым или раздраженным. А ведь самый верный признак величия души - когда нет такой случайности, которая могла бы выбить человека из равновесия. Действительно, он был человеком с большой и щедрой душой.

Он с легкостью находил общий язык с человеком любого возраста. Ему не было разницы - старый или молодой перед ним, возвышенный кем-то или порицаемый многими. Его сердце было открыто для каждого и для каждого он умел найти нужные слова. Шахмурза-мулла видел человека, как человек видит свое отражение в зеркале. Неиссякаемое терпение, умение выслушать и понять каждого, попытаться не читать нравоучения, а помочь - вот чем отличался Тумгоев Шахмурза. Мудрый, честный, бескорыстный наставник, советчик, он хорошо воспитал свою семью: трех сыновей и двух дочерей. Все сыновья унаследовали от отца любовь к труду, уважение к ближнему, порядочность. Дома, которые строит братья Тумгоевы, славятся аккуратностью, прочностью, красотой. Люди с благодарностью вспоминают их на-

лаженную, скорую, дружную работу.

Старшая дочь Шахмурза-муллы Марем воспитала шестерых детей, каждый из которых занял достойное место в жизни. Младшая дочь Фатима вот уже 33 года работает учителем русского языка и литературы в орджоникидзевской средней школе №4. Она заслуженный учитель РИ, а в 2006 г. стала победителем Всероссийского конкурса «Учитель года России».

Тумгоев Шахмурза-мулла воспитал не одно поколение учеников. Один из его учеников, его внук Дзугаев Магомед Умаровича - имам мечети с.п. Орджоникидзевское, несмотря на свой молодой возраст, известен в Ингушетии как человек безукоризненной честности и справедливости.

В этом году он занял первое место в конкурсе лучших преподавателей основ религии, организованном институтом повышения квалификации министерства образования РИ совместно с Духовным центром мусульман РИ.

Сегодня все в один голос говорят, что Тумгоев Шахмурза-мулла оставил в лице Дзугаева Магомеда достойную смену.

Тумгоев Шахмурза-мулла обладал ораторским искусством. Его слушали с удовольствием. Но он никогда не вел праздных разговоров. Всегда был занят чтением Корана или молитвой.

Его очень грамотная и убедительная речь обладала большой силой воздействия. В самых сложных делах, когда никто не мог примирить враждующие фамилии, люди всегда обращались за помощью к Шахмурза-мулле, потому что знали, что из-за уважения к нему враждующие стороны примирятся.

До сих пор многие помнят случаи, когда после продолжительной работы представителей духовенства и авторитетных представителей тайпов одно такое примирение не состоялось. Свидетель этого Шахмурза-мулла сказал, что он хочет сказать несколько слов представителям двух враждующих сторон. Говорил он не очень долго, но говорил умные, правильные слова. И примирение, конечно же, состоялось.

В народе его называли «Справедливый Шахмурза». Однажды, уже в последние годы его жизни, когда он болен, к нему за советом и помощью пришли люди. Шахмурза сказал: «Я люблю. Вам надо обратиться к имаму станицы». На что ему старики ответили: «Но мы пришли к Справедливому Шахмурза. Нам нужен именно ваш совет, ваше решение».

Вспоминают случаи, когда после гибели своего единственного сына безутешная мать была на грани суицида. И опять обратились за помощью к Шахмурза, потому что знали, что только он может помочь. И Шахмурза-мулла помог. Он нашел те нужные слова, которые придали сил отчаявшейся женщине.

Очень большую разьяснительную работу он вел среди молодежи. Шахмурза-мулла умело направлял ее по правильному пути. Проповедовал, рассказывал о тяжести греха убийства и вообще любого совершаемого преступления.

Среди молодежи он пользовался непререкаемым авторитетом. Его высказывания передавались из уст в уста и многие брали их за основу своей жизни. Очень многим молодым



Рождение ребенка – одно из самых значимых событий в жизни семьи. Вместе с радостью появления на свет нового человека, на родителей ложится ответственность за его воспитание и подготовку к будущей жизни.

Одним из вопросов, требующих особого внимания со стороны родителей, является правильный выбор имени для новорожденного. Молодые и неопытные родители часто дают имя ребенку, не задумываясь о его значении, правильном произношении или написании, не задумываясь даже о его благозвучии.

Выбрать имя ребенку – дело не из легких, каждый родитель стремится к тому, чтобы назвать своего ребенка красивым именем, нередко мучаясь все девять месяцев ожидания малыша.

В отделе ЗАГС г. Назрани при регистрации рождения ребенка даются несколько советов, которые помогут родителям при выборе имени. Чтобы, повзрослев, дети сказали спасибо за свое имя, родители должны учесть несколько важных моментов.

Выбирайте имя исходя из отчества и фамилии. Произнесите несколько раз вслух это сочетание - удобно ли будет его запоминать и произносить окружающим. Имя должно быть благозвучным, особенно если речь идет о мальчике. Ведь ему потом передавать его своим детям. Выбирайте сыну имя, от которого образуется приятное на слух отчество.

Психологи не советуют называть ребенка в честь знакомых, знаменитостей или родственников, ведь таким

СЕМЬЯ

Имя человека

образом родители пытаются заложить в ребенка качества, которые им нравятся в человеке с таким же имением.



для него очень приятным на слух. Обратная ситуация будет складываться, если имя впоследствии ребенку не понравится, тогда оно будет вызывать некий дискомфорт у него. Кроме того, существует мнение, что имя влияет на становление характера ребенка и оказывает довольно значимое влияние и на становление судьбы человека.

В 2011 году отделом ЗАГС г. Назрани было зарегистрировано рождение детей: 1346 мальчиков и 1331 девочка. Наиболее часто встречающимися именами мальчиков в 2011 г. были: Магомед, Ибрагим, Адам, у девочек: Амина, Хава, Мадина.

Легко можно наблюдать, что большинство наших имен – арабского происхождения. Имя мусульманского Пророка Махаммада (а.с.а.) одно из самых распространенных имен. Встречаются различные варианты и произношения этого имени: Мухаммад, Мухамед, Магомед, Магомед, переводится как «Хвалитель, Прославленный».

Ибрагим – это арабское имя, от древнееврейского Авраам – «Отец народов». Адам – арабское имя, еврейско-арамейского происхождения, в переводе означает «Человек».

Абдул-Малик – арабское имя, означает «Раб владыки».

Не менее интересны и имена девочек, среди которых: Амина – арабское имя, означает «Находящаяся в безопасности», «Верная».

Хава – арабское имя, образовано от древнееврейского Ева, означает «Источник жизни», «Жизнь».

Мадина – арабское имя, от названия священного города Медины.

Салима – женская форма имени Салим, в переводе с арабского означает «Невероятная», «Здоровая».

При выборе имени в каждом конкретном случае нужно учитывать специфику своего языка и своей культуры. Желая всем будущим родителям удачно справиться с этой непростой задачей.

Елизавета ДОУРБЕКОВА, начальник О/ЗАГС г. Назрани

Публикацию подготовил М. БАРАХОВ



Галг'ай мохк

Г'алг'ай мохк, Г'алг'айчел!
Хоза хеташ, аз даггара оал,
Г'алг'ай мохк, са Давь-Мохк,
Курал йоссаи, аз ма оал.

Машар, вешал кхайкадеш,
Этта ба хьо, Г'алг'ай мохк.
Безам, эдзел хьайца долаш,
Бахаш ба хьо, са Давь-Мохк.

Денна-денна эрзабулаш,
Хозлуш боаг'а даим хьо.
Керда-керда г'ишлош хьальеш,
Тоалуш боаг'а сиха хьо.

Г'алг'ай мохк - са хьамсара мохк,
Иразе хилба даим хьо,
Турпала мохк - кьонахий мохк,
Хьоане маьрша хийла хьа.

Магас

Б'ларг ма кхочча шаьрача ара,
Улл вай г'ала, из Магас.
Кхувш ма йоаг'а из сыхьенна,
Сийрадоахаш наьха б'ларгаи.

Я из г'ала кьаьга лепаи,
Маьлха сердал наха телаш,
Давьен сийле шийца йолаш,
Г'тоадоах цо адамиь бегаи.



Вай талама догамо хозеш
Халкьан кьаьбегамо тоаеш,
Вай столица - маьлха г'ала,
Беркате йоила хьалкьа хьо.

Иразе я со, из сай йолаш,
Деш цох докхал, цун хам беи.
Цунцара безам бокхка ба са,
Цул бочаг'а са х'тама дац.

Хава ДЖАМИЕВА

Зона "Юг". 32-й тур Реванш состоялся с лихвой!



В 32-ом туре "Ангушт" играл на выезде с бесланским "ФАЮРОМ". Первая встреча этих команд в Назрани стала исторической с точки зрения прорыва в осетино-ингушских отношениях, когда команды перестали проводить игры между собой на нейтральных полях. Мы помним какой праздник футбола состоялся 21 августа прошлого года, сколько зрителей пришло на стадион "Центральный" в Назрани... И как гости из Беслана, забив два мяча, увезли победу из Ингушетии. Конечно, можно вспомнить, что первый мяч в наши ворота был забит после рикошета от полузащитника "Ангушта" Азамата Меровва, а второй гол осетинские футболисты забили со стандартного положения, что у назрановцев не пошла тогда игра, и выдумать еще тысячу причин. Но в футболе всё это не имеет никакого значения, и победа бесланской команды в Назрани была вполне заслуженной.

19 мая пришло время ответного визита "Ангушта" в Северную Осетию. Этот матч состоялся на главной футбольной арене соседней республики - стадионе "Спартак". Руководство ФК "Ангушт" предоставило болельщикам нашей команды два комфортабельных авто-

бусов, и надо отметить, что желающих поехать на эту игру было намного больше. И во Владикавказе эта игра вызвала немалый интерес у любителей футбола. Поддержать "ФАЮР" пришли несколько сотен болельщиков. Меня беспокоила потеря капитана "Ангушта" Абдулхамид Ахильгова, пропустившего этот матч из-за двух желтых карточек, полученных им в домашнем матче с каспийским "Дагдизелем", но результат игры превзошел наши прогнозы, и это не амбиции, а просто констатация факта. "ФАЮР"-команда нестабильная. Бесланцы могут выиграть дома и сильного соперника, и крупно "попасть" клубу, стоящему ниже их в турнирной таблице, как это было в Геленджике. Но при этом у наших соперников в активе матч в Волгограде, где немногим удалось взять очки у "Ротора", но Григорий Гузь развел их надежды, мастерски исполнив в розыгрыше Кубка России по футболу Листая календарь с результатами игр надо вспомнить победу осетинской команды в Каспийске над "Дагдизелем", домашнюю победу над "Машуком", выездную победу в Таганроге, хотя и домашних неудач у наших оппонентов тоже было немало: крупные поражения на

своем поле по 0-3 от "Дружбы", "Кавказтрансгаз-2005", и того же "Дагдизеля" в ответной игре. Тренеры нашей команды знали эту статистику, и конечно же, настраивали своих подопечных только на победу. Понятно, что и хозяева поля не собирались "снимать картуз" перед началом игры. Мяч влетел в ворота обескураженного Азамата Томаева в третий раз, но на этом мучения кипера хозяев поля не заканчивались. Через пять минут хозяева поля отыграли один мяч, использовав численное большинство в атаке. Павел Бессонов замкнул передачу на дальнейшей штанге, подставив горькую пилюлю своим товарищам по команде. Но гости быстро восстановили преимущество в три мяча, и сделал это Руслан Зязиков на последней минуте игры, как из пушки "зарядивший" точно в "паутины" ворот осетинской команды! Это сообщение Халида застало меня уже в Магасе, на строящейся боевой вышка нахской башне, где Юнусбек Евкуров проводил координационное совещание с заказчиком строительства, подрядчиком и дизайнерами, приглашенными из Сочи. Результат не оставил равнодушными даже строителей из Турции, поздравивших всех нас с этой победой.

4-11 И реванш за домашнее поражение в Назрани! Любая победа приятна, а



бравшими в конце первенства неплохой ход гостями. Начало разгрому "ФАЮРА" на 17-ой минуте положил Амир Албаков, вколовший мяч в ворота после розыгрыша углового и отскока этого мяча после удара по воротам Магомед Гугуева. Я в этот день был в горной зоне и не смог поехать с командой, и благодарен своему другу и коллеге Халиду Танкиеву за подробное изложение событий матча по телефону. 1-0 на 17-й минуте - это еще далеко не победа. Понимали это и болельщики обеих команд, горячо подерживавшие футболистов, но больше забитых голов в первом тайме они не увидели. Вторая половина матча прошла под лихой танец атак ингушской команды. Хозяева поля сдерживали натиск гостей до 68-ой минуты, надеясь на удачу в контригре, но Григорий Гузь развел их надежды, мастерски исполнив в розыгрыше Кубка России по футболу Листая календарь с результатами игр надо вспомнить победу осетинской команды в Каспийске над "Дагдизелем", домашнюю победу над "Машуком", выездную победу в Таганроге, хотя и домашних неудач у наших оппонентов тоже было немало: крупные поражения на

бравшими в конце первенства неплохой ход гостями. Начало разгрому "ФАЮРА" на 17-ой минуте положил Амир Албаков, вколовший мяч в ворота после розыгрыша углового и отскока этого мяча после удара по воротам Магомед Гугуева. Я в этот день был в горной зоне и не смог поехать с командой, и благодарен своему другу и коллеге Халиду Танкиеву за подробное изложение событий матча по телефону. 1-0 на 17-й минуте - это еще далеко не победа. Понимали это и болельщики обеих команд, горячо подерживавшие футболистов, но больше забитых голов в первом тайме они не увидели. Вторая половина матча прошла под лихой танец атак ингушской команды. Хозяева поля сдерживали натиск гостей до 68-ой минуты, надеясь на удачу в контригре, но Григорий Гузь развел их надежды, мастерски исполнив в розыгрыше Кубка России по футболу Листая календарь с результатами игр надо вспомнить победу осетинской команды в Каспийске над "Дагдизелем", домашнюю победу над "Машуком", выездную победу в Таганроге, хотя и домашних неудач у наших оппонентов тоже было немало: крупные поражения на

бравшими в конце первенства неплохой ход гостями. Начало разгрому "ФАЮРА" на 17-ой минуте положил Амир Албаков, вколовший мяч в ворота после розыгрыша углового и отскока этого мяча после удара по воротам Магомед Гугуева. Я в этот день был в горной зоне и не смог поехать с командой, и благодарен своему другу и коллеге Халиду Танкиеву за подробное изложение событий матча по телефону. 1-0 на 17-й минуте - это еще далеко не победа. Понимали это и болельщики обеих команд, горячо подерживавшие футболистов, но больше забитых голов в первом тайме они не увидели. Вторая половина матча прошла под лихой танец атак ингушской команды. Хозяева поля сдерживали натиск гостей до 68-ой минуты, надеясь на удачу в контригре, но Григорий Гузь развел их надежды, мастерски исполнив в розыгрыше Кубка России по футболу Листая календарь с результатами игр надо вспомнить победу осетинской команды в Каспийске над "Дагдизелем", домашнюю победу над "Машуком", выездную победу в Таганроге, хотя и домашних неудач у наших оппонентов тоже было немало: крупные поражения на



выиграть на выезде приятно вдвойне. Из шести игр последнего этапа "Ангушт" выиграл пять, забив при этом 13(!) мячей. Для примера, у идущего на втором месте "Торпедо" из Армавира в шести последних играх забито восемь мячей, у ФК "Славянский" этот показатель на один мяч больше. 10 раз огорчили соперников футболисты "Дагдизеля", и только у "Ротора" в шести последних играх забито на один мяч больше чем у "Ангушта". Надо отметить, что 32-ой тур стал одним из самых ре-

нимаем 25 мая в Назрани, блеснул результативностью, что наверняка не останется без внимания тренеров "Ангушта". После крупной победы над "ФАЮРОМ" "Ангушт" набрал 49 очков и делит седьмое место в турнирной таблице с "Динамо" из Ставрополя.

Мы поздравляем "Ангушт" с очередной победой! Желаем нашей команде в двух оставшихся играх максимального результата и верим в свою команду! "Ангушт" - Чемпион!!!

М. ХАНИЕВ

МЧС проводит операцию «Отдых-2012»

Для полноценного отдыха детей летом в оздоровительных лагерях республики Главным управлением МЧС России по Ингушетии осуществляется комплекс организационных и практических мероприятий по обеспечению их пожарной безопасности.

«Профилактическая работа осуществляется в течение всего года, а не только во время каникул. На территории республики находятся 31 пришкольный лагерь и четыре с круглосуточным пребыванием детей. Отсутствие нарушений пожарной безопасности – обязательное условие готовности лагеря к открытию сезона», - сообщил заместитель начальника УНД ГУ МЧС России по Ингушетии Руслан Белхароев. По его словам, в ходе операции «Отдых-2012» особое внимание уделяется состоянию электропроводки, путей эвакуации, оборудованию лагерей, расположенных вблизи лесных массивов, защитными минерализованными полосами, обеспечению телефонной связью, первичными средствами пожаротушения, наличию и исправности автоматической пожарной сигнализации и знанию обслуживающим персоналом своих обязанностей в случае возможного пожара. Кроме того, продолжат обрабатываться планы эвакуации людей и действия обслуживающего персонала в случае возникновения очагов возгорания.

«Нет нужды убеждать кого-либо, насколько важно хорошо знать правила пожарной безопасности и уметь правильно действовать в экстремальной ситуации. Естественно, в притии навыка осторожного обращения с огнем весомая роль отводится профилактической работе. В период летних каникул осуществляется выезд наших специалистов в детские лагеря с целью привлечь внимание детей к проблеме собственной безопасности», - сказал Белхароев.

Он отметил, что вопросы пожарной безопасности объектов, задействованных в период летних каникул, находятся на постоянном контроле у руководства главного управления МЧС России по Ингушетии.

Министерство по внешним связям, национальной политике, печати и информации, министерство образования Республики Ингушетия объявляют о начале совместной работы над проектом «Памяти не вернувшихся из депортации»

Проект инициирован министерством по внешним связям, национальной политике, печати и информации Республики Ингушетия.

Цель настоящего проекта - сбор сведений о депортированных и погибших в депортации в 1944-1957 гг. ингушах, для создания «Книги памяти жертв депортации ингушского народа».

Родственникам репрессированных предлагается заполнить анкету, сведения из которой пополняют книгу о судьбах ингушей, пострадавших в годы советского тоталитарного режима. Эта книга, составленная усилиями многих людей, станет лучшим памятником тысячам нашим соотечественникам.

Анкету необходимо передать по адресу: г.Назрань, ул.Солнечная, 20 или на эл.адрес: minnacr@inbox.ru

Поддержите наш проект!

АНКЕТА ДЕПОРТИРОВАННОГО В 1944-1957 гг.

Уважаемый пользователь!
Вашему вниманию предлагается анкета. Заполнив ее, вы сообщите информацию о ваших родственниках, депортированных и погибших в депортации в 1944-1957 гг. Каждая заполненная анкета - это еще одна судьба, которая не будет предана забвению. Все они войдут в Книгу памяти жертв депортации ингушского народа.
Просьба указывать ваш телефон для оперативной связи в случае возникновения вопросов у составителей.
Большое спасибо!

1	ФИО	
2	Год и место рождения	
3	Из какого населенного пункта депортирован(а)	
4	Место поселения	
5	Год смерти и место захоронения	
6	Репрессированные члены семьи	
7	Другая информация (например: в депортации были сосланы в более отдаленные районы СССР; были осуждены после 1944 года и т.д.)	
8	Анкету составил	
9	Телефон	

По всем вопросам обращаться по тел.: 22-31-57; 22 - 31-20



Мадина БАЗИЕВА

Родные звуки

Когда в душе туман и холод,
Когда в душе тоска и мрак,
Ты вспомни лишь родное слово
И сразу другом станет враг.
Когда на сердце боль и муки,
И кажется, что нет тепла,
Ты вспомни те родные звуки -
Слова родного языка.
Вдали от края и от дома,
В дали родного очага,
Старайся не терять родного,
Отцов и дедов, языка.
Мы не забудем эти годы,
Мы не забудем этот ад,
Когда на нас сошли невзгоды,
Когда на нас спустился мрак.
Но одолев все эти муки,
Преодолев страдания, боль,
Изобрели мы эти звуки
И обрели родную даль.
Сегодня Родина окрепла,
Похорошела, расцвела,
И слышится над миром, светом
Святые рифмы языка.

Сила слова

Как много может помянуть
Одно единственное слово.
Слово может жизнь отнять,
А может и вернуть все снова.
Слово - это буквы, буквы,
Полет мечтательной души.
Слово - это звуки, звуки,
Порыв несбыточной мечты.
Слова уносят годы, время,
И жизни плачущих людей.
Слова уносят душу, память
И одиночество полей.
Слово может взять и ранить,
Отнять последний вздох души.
Слово может мысли склеить,
Осуществить порыв мечты.

Чудо

Все люди хором говорят:
«Чудес на свете не бывает!»
Мы можем их не замечать,
Но чудеса мы совершаем.
Рождение нового звена,
Рождение матерью дитя -
Вы скажите это не диво?
Когда ты любишь всей душой,
Когда нет злости, лжи, вранья -
Вы скажите это не чудо?
«Конечно, чудо!» - воскликну я.
Когда ты утром просыпаясь,
Весь мир и любишь, и хранишь,
И лучик солнца замечая
«Вот мое чудо», - ты кричишь.
Когда нет выбора, нет счастья,
Вдали услышав громкий смех,
Вдали заметив знак забвенья
Сказать «не чудо» - это грех.
Когда дождливым, грустным часом
Твоей душе тепло, светло,
Когда все люди хором скажут:
«Мы верим в чудо» - вот и все.
Когда мы видим человека,
Который всем дает добро,
Тогда без лишнего намека
Сказать мы можем: «Чудо-то».
Чудо может быть огромным,
Полной, золотой горой,
А может быть оно просторным -
Желанной рыбкой золотой!

Сакьердаме дувцар Саг'а лелахь

Вай кьам Сибараг'а 1одахийтача хана хинна х'ама да х'анз аз шоана дувцарг'ар. Хала цамогаш вола мари, цун сесаги, цар бераша казахаш бахача цьхан юрта нийсбеннад. Мар к'алвусаш латташ хиннав, юхера а 1оажала мента вываж из. Даггара елхаш, хьалдетташ, ший вокхга1волча к'аьнкага кхайк'ай сесаг.
- Воле, нахага кхайка, яси деша ховш вола са лаха. Яси ца дешаш ер д'аваале, жожаг'ата г'оргва ер.
Веддав к'аьнк'а яси деша ховш вола саг лаха. Укхо яхачоа цецбулваш хиннав казахаш. Юхера новька г'олла 1овоаг'а ца хьа сага т'анийсвеннав к'аьнк. Из г'алг'а хиннав.
- Воти, яси деша ховш вола саг лохаш ва со. Саузааш улпаш ва са да, - аьннад шахьа вохача к'аьнка.

Яси деша ховш хиннавац вокхка саг. Дале а, бакьдар д'а-ала дего вутах хиннавац из.
- Хьай Давьла духьа, яси дешалахь са даьна, - аьнна, ч'1оаг'а хьоаставеннав к'аьнк.

Метта улпача унахочунна д'ат'а а ваха, бордаш в'ашаг'а а д'етташ, шийна хьадага мел денар дувца волавеннав вокхка саг. Цьха к'езига ха яьлча, кулгаш хьал а айда, ду'а д'аьд цо. Цу ханна цамогаш вола саг д'аваьннав.
- Х'анз-м ялсамаленга даха дог дар хьа, - аьнна, 1ойийлхай сесаг. - Яси ма дийшадий хьона.
Ше д'авахале хьалха, елхаш латтача кхалсагагахьа д'а-вирьдав вокхка саг.

- Аз сайна ховш дола яси дийшад укх улпачоа, - аьннад вокхкача саго. - Дале а, цох кхоачам ба ма 1елахь. Хьай аьт-тув илча, саг'а д'елахь укхунна. Из саг'а далара хьежа, ялсамала г'оргва хьона ер.

Д'аьзд'ар М. КАРТОВЕВ

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Россельхознадзор информирует

Уважаемые грузополучатели подкарантинных грузов растительного происхождения! В соответствии со ст.11 Федерального закона от 15.07.2000 г. №99-ФЗ «О карантине растений» организации, индивидуальным предпринимателям, гражданам, осуществляющие производство, заготовку, перевозку, хранение, использование и реализацию подкарантинной продукции, обязаны немедленно извещать федеральный орган исполнительной власти по обеспечению карантина растений о прибытии подкарантинной продукции (подкарантинного материала, подкарантинного груза). Грузополучатели, не представившие информацию о прибытии подкарантинной продукции в отдел карантина растений УФС «Россельхознадзор» по РИ, будут привлечены к административной ответственности по ст.10.3 КоАП РФ.
Режим работы: с 9.00 до 18.00. Обед: с 13.00-14.00. Выходные: суббота и воскресенье.
УФС «Россельхознадзор» по РИ находится по адресу: г.Назрань, ул.Московская, 31.Б. Тел/факс.8(8732)22 5123.
E-mail: Selxoznadzor-ING@yandex.ru.

Утерянный диплом об окончании назрановского гуманитарного колледжа, выданный в 2004 г. на имя Тумгоева Ислама Руслановича, считать недействительным.



Учредитель Правительство Республики Ингушетия

Зам.главного редактора
Я.Султыгов

Редакционная коллегия:
А. Газдиев
М.Картоев
Т. Дзейтова
Я. Султыгов
И. Тимурзиев
М. Барахоев
М. Ханиев
Адрес редакции: Республика Ингушетия, 386100, г. Назрань, пр. Базоркина, 60 тел.: 22-34-11 тел/факс: 22-15-78 Электронная почта: serdalo@yandex.ru Сайт газеты: www.gazeta-serdalo.ru

Дизайн и верстка: И. Хаутиев.
Газета зарегистрирована Управлением Россохранкультуры по ЮФО г. Ростов-на-Дону. Рег. ПИ № ФС 10-6526 от 5 марта 2007 г.

Авторы публикаций несут ответственность за достоверность приводимых фактов, цифр и т.п. Мнение авторов не обязательно совпадает с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на газету обязательна

В газете публикуются являющиеся Священного Корана, редакция просит читателей относиться к газете уважительно

Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало»
Дежурный редактор: А.И.Газдиев
Время подписания номера в печать: 21.05.2012. 11.00

Газета отпечатана в ООО «Тетраграф» с готовых диалогитивов Адрес: КБР, Нальчик, пр-т Ленина, 33
Заказ №
Тираж: 2200 экз.